# 10项移民管理创新举措发布

"刷脸"秒过闸、换证"指尖办"、探亲"全国通"……国家移民管理局11月3日发布公告,决定实施支持扩大开放服务高质量发展10项创新举措。

从跨境出行到口岸通关,从人 才流动到要素互通,新举措条条干 货为"流动中国"注入新动能。

#### "快"与"便": 新举措的民生温度

"全程不到20秒,尽显便捷高效!"10月31日,横琴口岸,智能快捷通道压力测试现场,通关效率让参试者连连赞叹。

11月5日起,上海虹桥、厦门 高崎等12个口岸将应用"刷脸" 智能通关,符合条件的内地、港 澳、台湾居民经同意采集信息用 于出入境边防检查核验后,均可 使用智能通道快速通行。

便利不止于此。内地居民换

发补发出境证件"全程网办"试点城市新增30个,总数达50个。指尖轻点,证件到家,群众"少跑腿"成为新常态。太原是新一批试点城市之一,市民车姝含十分期待即将上线的办证新体验:"以前换发证件要专门请假跑服务大厅,现在在家就能办妥。这不仅是技术赋能的结果,更是政府部门服

扩大往来港澳人才签注政策 试点实施范围,在长三角、京津冀 地区全域,以及全国所有自由贸 易试验区工作的符合条件人才, 今后可办理1至5年多次港澳人 才签注,每次停留不超过30天。 这意味着,这些人才跨境往来将 告别"频繁续签"的烦恼。

务理念的提升。

#### "通"与"融": 开放中的发展动能

在河套深港科技创新合作区

深圳园区,这里的科研人员可申办3年多次有效港澳人才签注,新兴、初创企业首年度免纳税额办理往来港澳商务备案,皇岗、福田口岸还设置合作区专用通道。

"这些举措直指创新要素跨境流动的堵点,让人才、物资、技术更自由穿梭,助力合作区成为粤港澳大湾区的'创新试验田'。"深圳量子精密测量研究所所长刘骏秋说。

24小时直接过境免办查验 手续口岸再扩容。天津滨海、昆明长水、南京禄口等10个机场新增为24小时直接过境免办出入境边防检查查验手续口岸。

南京空港口岸专门研发配备 了直接过境旅客信息采集系统, "确保以最优的服务、最好的条件 落地落实便利政策。"江苏边检总 站边防检查处处长陈祥云说。

240小时过境免签口岸再增

加。新增广东省5个毗邻港澳口岸为240小时过境免签政策入境口岸,适用240小时过境免签的入境口岸总数由60个增加至65个,吸引更多国际客商"游中国"。

#### "亲"与"情": 往来间的融合画卷

大陆居民赴台探亲实现"全国通办",打破户籍限制;持港澳探亲签注的内地居民,还可在港澳就地续办,省去折返奔波……"说走就走"的探亲之旅更

对台胞而言,可签发一次有效台湾居民来往大陆通行证口岸增至100个的消息令人振奋。"这是两岸民间交流的大利好。"在北京静理律师事务所工作的台胞律师沈杰感慨,"落地办证口岸的增加,十分便利首次到访大陆或渴望来大陆旅游的台胞。"

小小的"外国人人境卡",也迎来数字化变革,"China Travel"更便捷了。11月20日起,通过"移民局12367"App和微信(支付宝)小程序、手机端扫入境卡填报码等渠道,外国友人可提前完成信息填报,感受数字中国的开放效率

创新举措"组合拳",不仅是通关便利的升级,更是中国坚定敞开大门、深度融入世界的生动实践。国家移民管理局相关负责人表示,10项措施是国家移民管理局支持扩大开放服务经济社会发展的创新举措。下一步,将继续深化移民管理服务改革创新,为加快构建新发展格局贡献更大力量。

往来便捷再提速,创新活力 更奔涌,"流动中国"的壮丽画卷 正在神州大地徐徐铺展。

(来源:新华网)

#### 寸土寸金地段垒起"白石头"一线海景给文化给市民

## 深圳用"留白"回应繁华

深圳寸土寸金,深圳湾畔的后海片区更是黄金宝地。然而,在这里的一线海景之地,深圳人却垒起了九块"白石头"。这些"白石头"不是工地的残留,也不是景观的装饰,而是深思熟虑的"文化手笔"。它们拥有一个共同的名字:深圳湾文化广场。

深圳湾文化广场总建筑面积 18.8万平方米。原石形状的建筑 —摄云石、倚虹石、悬云石、流 纹石……矗立于海与城之间,形 成了一个连续开放的城市空间。 这九块从海边"长"出来的石头, 正在重塑人与文化、建筑、自然相 处的方式。

#### 一线海景留给文化

深圳湾文化广场位于深圳最昂贵的黄金地段之——南山区后海中心区。这里本可以选择"高楼林立",但深圳选择不盖楼、不售卖、不计地价,而是建造一座属于公众的文化设施。这种超越经济逻辑的决策,彰显了一座城市的文化格局与气魄。

九座原石状的建筑,从湾区的海岸线上自然生长出来。它们不张扬、不锋利,却是以一种的缓缓的力量,渗入城市的呼吸。建筑大咖马岩松的设计灵感取自"水落石出"的意象是一个象征:当所有喧嚣退去,城市的底色终将显现。

深圳湾文化广场的诞生,是城市与自身速度的一次对话,是一种从"开发"走向"营造"的文明跃迁。没有钢筋丛林的逼仄,没

有地价逻辑的桎梏,在这片土地上,深圳选择用"留白"回应繁华。

每一块石头,都在讲述这个城市的哲学:真正的现代,不是征服自然,而是与自然共处;真正的融合,是向场域打开的无界体验;真正的创新,是让人们感觉既新奇又陌生,是可以用很多种方式靠近的"没有门槛"的文化建筑。

它让人们看到,一个真正成熟的城市,敢于在最贵的地方谈理想。

#### 设计理念面向未来

作为新时代重要文化设施,深圳湾文化广场从内到外,都有一种"面向未来"的先锋理念。这座文化地标让"设计之都"更可感可见,也有了一个更加具象的坐标点。

它发出"为未来设计"的声音, "开放、品质、生长"是宣言,也恰好 是深圳的城市气质。这里,汇聚了 伦敦设计博物馆、巴黎装饰艺术博 物馆、英国泰特美术馆等世界顶级 文化机构,共同构建一个跨越东西 的设计文明对话平台。

空间内设立的"未来设计学苑",更是一项面向全民的文化实验。它让设计不再停留在展厅和图纸,而成为每个市民可以亲手参与的学习与创造过程。这种"可生长的设计教育",让设计文化成为生活方式的一部分,让城市在持续生长中保持年轻。

而那些常设展与主题展则以 时间为轴、以人为线,把古今、东 西、科技与工艺串联在一起。未 来人们将在这里看展、上课、参加沙龙,听音乐、看舞剧、散步、发呆……它体现出一种新的城市姿态:文化不再是权威的殿堂,而是生活的现场;设计不再是装饰,而是一种共同体的生成方式。它可以有多重定义:既是全球设计文化交流互鉴的桥梁,也是中国设计走向世界的前沿展场,更是公众学习、体验与共创的可生长平台。

#### 城市生态融汇共生

当光影在曲面石墙上移动, 建筑与自然、艺术与生活在同一 个空间共振,人们在静默中沉 思。那一刻,人们会发现,深圳湾 文化广场不只是一座场馆,它是 城市的"呼吸器"。

它并非孤立存在。憨乎乎的 九块"大石头",与周围的高楼大 厦形成鲜明对比,但又相得益 彰。它与人才公园自然衔接,让 滨海带不再只是简单的休憩之 地,而是一个贯通艺术、设计、教 育与生活的"文化生态"。它的背 后是深圳湾大街,空中走廊刚于 前不久全线贯通,形成长达两公 里的连续慢行系统。世界级的宗 区样态正在生成,必将成为未来 粤港澳大湾区最具国际标识度的 滨海地带之一。

海风轻抚过湾区,原石在光影中泛着光泽。人们在这里看见"未来城市":生活、文化、自然、消费、科技、艺术不再是彼此割裂的层面,而是可感、可行、可居的整体。

(来源:深圳晚报)



11月1日拍摄的深圳湾文化广场(无人机照片)。

## 第八届中国国际马戏节激发湾区文旅活力

新华社广州电(记者邓瑞璇)第八届中国国际马戏节于11月1日至8日在珠海横琴长隆国际海洋度假区举办。全球18支马戏团队、近500名艺术家同台

献艺,呈现一场跨越语言与文化

的艺术盛宴。 本届马戏节上,一系列突显 地域特色的精彩节目轮番上 演:中国团队的《星河流转·流 星》《坛三彩·顶缸》《无形·空竹》,在展现深厚中华文化底蕴的同时,更以创新形式为传统技艺注人活力;西班牙团队的《电光皮条》,演员以绳索为舞台,凭借超强臂力完成高空穿梭;俄罗斯团队的《疾风幻影·长条蹦床》上演力与速的协奏,跳跃之间尽显激情;蒙古国团队的《苍穹之韧·集体柔术》展

现刚劲与柔韧的对话……观众 沉浸式体验多元文化,感受马 戏艺术的独特魅力。

为促进琴澳两地文化交流, 本届马戏节还推出文化惠民演出,汇集了杂技、舞蹈、滑稽表演、 魔术、极限运动等多种艺术门类 元素,吸引超过5000名珠澳市民 观看。

与朋友结伴专程从澳门前

来观演的李女士说:"演出水 准超出预期,特别是《速度与 激情》《大漠铁骑》几个节目, 既行云流水,又扣人心弦。这 样的活动不仅精彩,更让我们 感觉更深地融入了大湾区生 活圈。"

活动由广东省人民政府主办,横琴粤澳深度合作区执行委员会与广东长隆集团共同承

办。自2013年创办以来,中国国际马戏节已成为中外马戏文化交流、推动粤港澳大湾区文旅产业深度融合发展的重要平台。本届马戏节执委会办公室表示,活动以马戏艺术为桥梁,有效增进了琴澳两地居民的情感认同与文化共鸣,为构建琴澳优质生活圈注入了鲜活而持久的"文化动能"。

## 广州自云机场 T3 航站楼投运

助力大湾区世界级机场群加速形成



新华社广州电(记者 田建 川 田宇)广州白云国际机场 T3 航站楼和第五跑道10月30 日正式投运,开启"五条跑道+ 三座航站楼"运行,成为中国 民航首个拥有五条商用跑道

的机场,枢纽能级再跃升,助力粤港澳大湾区世界级机场 群加速形成。

广州白云机场三期扩建工程总投资537.7亿元,历经五年建设,T3航站楼、第五跑道、T3

综合交通中心等是扩建工程的核心内容。随着扩建工程完工投运,白云机场近期可满足年旅客吞吐量1.2亿人次、货邮吞吐量380万吨的使用需求,终端容量可承载1.4亿人次旅客、

600万吨货邮,客货规模均位居世界前列。

T3 航站楼建筑造型以 "花"为设计主题,融入"云山 珠水""花城"的广州特点,建 筑造型如鲜花盛放,形成"羊 城花冠"的建筑意象,成为广 州城市门户形象的地标性建 筑。航站楼内构建了大型公 共艺术系统,设立了植物园, 充分体现"中国风、岭南味、国 际范、时代感"。

T3 综合交通中心是集航空、公路、铁路(城轨)为一体的多方式联运的交通综合体,轨道总规模达到6台14线,并在负二层设置行李托运,轨道交通出港旅客可同层值机、交运通出港旅客可同层值机、交运根规划,白云机场将引入6条据规划,白云机场将引入6条高铁、5条城际、2条地铁、2条

高速,白云机场可通过轨道交通与粤港澳大湾区主要机场互联互通,形成"1小时生活圈",让大湾区世界级机场群"功能协同"更加强大。

协同"更加强大。 《粤港澳大湾区发展规划 纲要》提出,建设世界级机场 群。目前,粤港澳大湾区内有 广州、深圳、香港三座枢纽机 场,珠海、澳门两座干线机场, 以及惠州、佛山两座支线机 场,航线网络遍及全球200多 个城市。2024年,大湾区7座 机场旅客总吞吐量突破2亿

民航专家表示,白云机场 以 T3 航站楼投运为支点,为 这幅"世界级机场群图景"补 上了一块关键拼图,推动粤港 澳大湾区全球资源配置能力 进一步提升。

### 世界华商大会为澳门 汇聚高端人才与商机

据人民网澳门电(记者富子梅)第18届世界华商大会11月3日在澳门开幕,大会组委会主席、澳门中华总商会会长崔世昌接受媒体访问时表示,本次大会落户澳门举行,是一次向外展示澳门作为"一中心、一平台、一基地"特色与综合实力的良机,助力澳门发挥内联外通优势,讲好中国故事、澳门故事。同时希望与会华商充分体验澳门中西交融的文化底蕴与多元丰富的旅游元素,在澳门投资兴业,融入国家大局,持续发展壮大。

"正在擘画的'十五五'发展蓝图,对澳门来说,是一个重要机遇期。"崔世昌指出,一方面"十五五"规划建议强调促进香港、澳门长期繁荣稳定,为澳门提供了强大的底气和信心。同时,规划亦提出支持港澳打造国际高端人才集聚高地。这意味着世界华商可利用澳门平台机制,广泛深入交流,在经贸合作基础上,拓展文化、教育、科技、人才等领域合作空间,加强联动,借力优秀人才对产业发展的带动引领作用,促进高质量发展。

崔世昌透露,本届大会共吸引逾4000 人参与,其中近2000人来自内地,其余来自全球50多个国家和地区。与会者中,60%以上是企业主要负责人,约20%是颇具实践经验的经营管理人员,其余为专业人士等,是一次高层次商业盛会。

据悉,大会期间共安排超过200场商业配对活动,以高效促成实质性合作。"即便部分洽谈短时间内未能立即达成协议,大会搭建的平台机制亦为世界各地企业后续开展合作起到积极促进作用,澳门中华总商会也将及时提供所需服务。"崔世昌说。

### 2025超级枢纽博览会 在港举行

据新华社香港电(记者 郭辛)2025超级枢纽博览会11月4日在香港亚洲国际博览馆开幕,展会聚焦多式联运交通枢纽的规划、设计与开发,深入探讨该领域面临的挑战与未来机遇。

本届博览会以"塑造亚洲未来交通枢纽"为主题,汇聚超过120个主要机场、地勤公司、航空公司及民航机构参展,集中展示了运输物流领域的最新技术与创新成果,内容涵盖空运货物、自动旅客捷运系统及备受关注的低空经济等多个方面。

博览会期间还设立多场高峰论坛,邀请逾百位行业专家参与,围绕机场领导者、货运与物流、地勤运营等九大主题,举办超过百场专题研讨会,分享前沿市场洞察与发展等吸

香港特区政府运输及物流局局长陈美宝在开幕致辞中表示,香港机场管理局正积极依托香港国际机场三跑道系统,着力提升货运吞吐能力,同时大力发展联动内地的"海空联运"模式,并稳步推进在东莞的永久物流园建设。她指出,随着物流园第一期工程下月起分阶段落成,该模式将为粤港澳大湾区货物提供更无缝、便捷的国际货运网络。

香港机场管理局主席林天福指出,香港国际机场三跑道系统为香港航空业的长远发展奠定坚实基础。香港将不断发展多式联运服务,内地旅客可搭乘保税轮渡或巴士直达香港国际机场禁区,实现无缝登机。

中国民用航空局发展计划司司长张清表示,香港国际机场作为全球最繁忙的航空枢纽之一,货运吞吐量连续多年名列全球首位,旅客吞吐量也长期位居全球前列。这场聚焦超级枢纽的博览会是对香港民航业过往成就的总结,也是面向未来深化粤港澳大湾区合作、更好服务全球航空互联互通的宣言。

### 广深城际铁路提质 工程全面建成

新华社广州电(记者 毛鑫)记者从中国铁路广州局集团公司了解到,11月5日早晨,首趟按时速200公里运营的C7001次动车组列车从广州东站开出,广深两地中心城区最快旅时压缩至57分钟,标志着广深城际铁路提质工程全面建成,同步实施新的列车运行图。

广深城际铁路起自广州站,终至深圳站,全长147公里,连接广州、东莞、深圳3座粤港澳大湾区核心城市,前身为1911年通车的广九铁路华段;从1987年成为广东首条双线铁路,到1994年时速提升至160公里实现运能飞跃;从2007年四线建成开创公交化运营,到2017年推广扫码乘车迈入智能时代,这条线路见证了区域交通发展变迁。

本次提质工程自今年4月启动,呈现以下亮点:一是"速度更快",运行时速提至200公里,两地中心城区最快旅时压缩至57分钟,实现中心城区高效直通;二是"车次更密",全线公交化运营品质持续升级,高峰时段最短间隔5分钟开出1列;三是"票制更活",继续实行市场化票价机制,根据客流推出最低7.5折的折扣票,部分定期票最低可享6.2折,为旅客提供灵活购票选择;四是"接驳更顺",通过衔接多条高铁,串联穗莞深三地14个区(镇)14座车站,实现36.8%的区(镇)覆盖率,让更多旅客享受到便捷出行服务。